
ALBIN Č E B U L A K : 

K Bregantovi „novi čitanki". 
(Konec.) 

Nujna potreba poleg vsega je, dia dobi 
prvi razred vzporednico ob manjšem številu 
učencev kakoT tretji ali četrti; posebno v 
krajih, kjer se izkaže, da je deca manj na« 
darjena, ker je ta razred najtežji, da dojve« 
demo pretežno veČino! do pozitivnih uspe* 
hov. 

Vodnik skozi elementarni razred naj 
bo: prisrčnost, mičnolst, smeh in igra, da 
učenec ne ve, dz se uči, zato morajo pa tudi 
temu prilagoditi nivo učitelji, vsa učila in 
samoučila in tudi oprema učilnice mora biti 
kakor dosiedaj. 

V popolni zabavi naj se vrši pouk in 
učitelj ne sme kazati učencem učitelja, am* 
pak prijatelja, ki se je priselil k njim ali še 
bolje, da so prišli malčki 'k njemu na obis'*, 
da se malo pozabavajo. Tu mora biti učitelj 
najboljši metodik, ki je doma v učenčevi 
duši; nasprotno mora biti pa napram učen« 
cem 7. in 8. razreda strog, resen in učeč, ker 

učenci to hočejo, drugače se jim sploh učiti 
ne ljubi. Stopnjujmo se z učenčevo dušev« 
nostjo v ostrem opazovanju in kmalu bomo 
na pravi poti. 

Da začnemo v elementarnem razredu z 
veliko tiskano abecedo — dobro. Ona je 
nazornejša, lažja za sestavljanje s palčlcami 
in drugim. Dobro bi pa bilo tudi tu sesta= 
viti abecedo po načelu od lažjega k težjemu. 
Učenec se nehote vpraša zakaj stoje ravno 
ene čr'.c iz samih ravnic, druge iz lokov in 
tretja mešane. Lahko 'bi jim podali čisto 
prvo abecedo v obliki pravokotnika ali kva* 
drata, kateri ima (N. pr. E F G) tudi gor* 
njo eetrtinsko razdelitev ali pa srednjo, ka* 
tera je pa manj okusna. Osnova je tu črka 
F 1 (O), najenostavnejša pa čra | (I). To 
bi bilo najlažje prvo pokladanje palčic, ker 
jih potrebujemo samo tri vrste pri kvadratu: 
1. velike obodne: L_J. 2. tričetrtinske: E F G. 
namreč srednje in 3. cnočetrtinske: D ka* 
kt>r odrezna pri črki D ozir. B. Seveda ne 
bi smela biti črka A v obliki trikotnika 
(ker to je zopet nova oblika), ampak v 
obliki A. 

Druga — loki — ako prevlečeni \ ] 
pravokotni ozir. O kvadratne oblike s kri* 
vo črto zunaj ali znotraj, dobimo O v obli* 
ki elipse ozir. kroga, tako C itd. 

Slednjič pridejo kombinacije: ravnice 
in loki. Učenec se bo vsaj igral ob tem in 
pretvarjal iz onih v druge, vedel bo pa vsaj, 
'zakaj so ene ravne, druge zavite. Da so za* 
vite bolj blage za oko 'kakor oglate in da 
preidemo z okroglih na uglajeno pisavo. 

Da bi dovedli vse do pozitivnega, bi 
moral biti počcte.< popolnoma elementaren 
in jako živ nazor, smejoč in s črko najbolj 
karakterističen, torej izbran. Ker so učene! 
na tej stopnji še malo spretni, jim bo treba 
opore, ki jo bodo bolj rabili manjnadar* 
jeni. Imeli bi lahko v šoli za vsakega učene* 
model: ploščico z vrezanim pravokotnikom, 
kvadratom, v tretjo elipso, četrta krog, v 
peti pravokotmik in elipso, šesti kvadrat lu 
krog. Vrezi naj 'bi bili tudi za srednjo če* 
trtinsko črto. Sedaj bi učenci samo vlagali 
v jarke palčiee, vsipali p.sek itd., toda sa* 
mo v dotične jarl<e ozir. vreze, Ikatere rabi 
dotična črka, druge bi pustili prazne ali pa 
jih zasuli s kakim temnim prahom ali vod* 
nim peskom. 

Potem, ko bi si vtisnili v spomin ob 
večkratnem spoznavanju razmerji obliko, bi 
zlagali palčiee prosto na klop, nazadnje pa 
prepisovali v zvezke, kjer bi bila prvo issre* 
zana šablona iz kartona, potem prosto, toda 
povdariti moramo, da bi morali imeti ti zve« 

ski posebno liniaturo v obliki kvadratov 
i td . da bi prvo vlekli učenci po teh črtah, 
prerisovali po modeki in oblikovali iz pra> 
vokotnikov črke itd. To naj bi bila prva pi* 
sava v utrjevanje velikih črk, da ne bi bilo 
učencem dolgčas, ' ecr jako radi pišejo, to 
se reče, preizkušajo svojo zmožnost. Izgub* 
ljenega pa ni nič ne tem, če se uče prerisa* 
vati velike črke, saj je to uvod v kasnejšo 
dekorativno pisavo v višnji stopnji. 

To se pa vrši seveda vse po tem. ko 
smo ponazorili črko, jo prvič oblekli, po* 
tem pa uporabili potrebno. 

Prehod iz velijke abecede na malo, iz ti« 
skane v pifaano, mora biti seveda izbran po 
metodičnih načelih in ne vse po starem ko« 
p i tu. počenši s črko: »a«! 

Orke naj bi, imele za nazor OtMoku naj« 
priljubljenejše posnetke iz nairave, njih naj« 
bližje okolice, najbolj žive m mične, ki bi 
vsebovale vse in bile po zunanji obliki naj« 
bližji obliki obravnavane črike, kateri izbor 
bo prinesel seveda šele čas z vsestranskim 
sodelovanjem mnogih. 

Prvo naj bi se predočile karakteristične 
slike (učila: slike, modeli), potem narisale, 
slednjič napisale. V slikah naj bi bila izsto« 
pajoča a) začetna črka besede, 'kar je bi* 
stveno, nebistveno bi pa bilo v sličici samo 



kot mičnost, da 'bi delal učenec z veselim 
obrazom; b) končna črka; e) vsaka druga 
ali tretja, več že ne, ker bi bila preobložitev 
in bi utrudilo učenca, ter bi odpovedal rav* 
no pred vrati cilja. _ _ 

Če razvijamo pued učenčevimi očrni 
prehod pisave iz tiskane v pisano, se raz* 
vije res karalkterna pisava, ki je odvisna od 
učenčeve duševnosti in spretnosti, toda 
vedno moramo imeti pred očmi, da vsak 
zadene več ali manj glavno obliko, toda se 
od nje oddaljuje, ker ga odtujuje malo raz* 
vita 'spretnost in oživetje v pravo razmerje 
prave črke. Zato naj bi pisal učitelj na 
tablo vedno le še stare kaligrafične črke in 
bi s tem držal'čredico skupaj, bil bi svetil* 
nik, okoli Ikaterega bi ribarili učenci v svo* 
jih čolnih, se mu približevali in ne morda 
oddaljevaliin slednjič utonili, t. j . izšli s 
tako pisavo, »da. jo živ krst ne bi prebral«. 
Srednja pot — zlata pot! 

Glede čitanja in pisanja je Bergant že 
jako blizu učencu elementarnega razreda in 
bo žel brezdvoirmno jako dobre uspehe vsak, 
kdor se bo vživel v to metodo in ne dejal: 
»Kaj s to novotarijo!« ne pa da bi se pO; 
globil najmanj v njen študij. V začetku pa 
ni pasti prvo leto kar vanjo, ampak učit: 
perspjektivično, da ,,tehtamo iin ocenjujemo 
in TJopolnjujemo, opazujoč učenčevo spre* 
jemanje, zaznavanje in uporabnost, dokler 
se ne zgradi s skupnim delom trden most 

Nekateri starši se ne bodo znašli v uče
nju, ali vztrajati je treba učitelju; krepak 
vodnik mora biti posebno prva tri leta, kc 

utrja pot. Starši kot kritiki bodo gledali to 
početje jako kritično, toda mi moramo po 
programu dalje, 'ker vidimo jasno cilj naše 
poti. po kateri bodo šli tudi starši z vese* 
ljem, ko bodo videli ta lahek in nazoren 
način pouka, kjer se ne bo treba ubijati z 
učencem, ampak bo šlo dosti lažje, ker se 
bo naučil učenec skoraj vse v šoli sam. 

Vsekakor ima 'Bergantovo l1 delo dosti 
zlatih izrn — da bi padla vsa skrbnim vrt
narjem v roko, iz katerih bodo vzgojili naj* 
boljše in bogate naj bodo vse žetve v pla* 
čilo učitelju za njegov trud! 

Bregantov način podavanja te učne tva* 
rine bo pa uspešen samo tam, kjer se bo 
utopil v delo učitelj z vso gorečnostjo, ker 
brezdvomno je računati s tem, da bodo tu 
prvo odpovecMi starši, ker ne bodo zadobili 
takoj vpogleda v novi način učnega pošto« 
panja, torej bo padla vsa skrb na učitelja 
samega, in to tolike časta, dokler ne bodo do* 
bili po nekaj letih staršii vpogleda v to me* 
todo, da bodo zopet lahko poprijeli in po* 
magali učitelju. Seveda, kar vsiliti se pa čez 
noč ne da taka stvar. Tisti, Iki bo šel po tej 
poti z vso ljubeznijo do dela, bo žel brez? 
dvomno velike uspehe, medtem ko bo drugi, 
ki se ne more utopiti in voditi delo že precej 
iz perspektivičnega stališča, dosegel velike 
več, če ostane na stari poti, kjer je doma in 
bi se polagoma ločeval od nje po tovarišu ali 
toviarišior sosednjega šolskega okoliša, Ikatcr; 
bi imela že morda leto dni prakse, drugače 
pa je najbolj sigurno šele tedaj, če in kadai 

• se nauče že učite! jiščniki. 


